

这五年 法院做了什么

五年来,市中级人民法院受理各类案件165758件,办结165860件,结案案数均排名全省第10位。成功复评 全省文明单位,获评25项地市级以上荣誉,连续5年荣获温州基层法院绩效考评优胜单位。

亮点工作

在服务全市大局中彰显司法担当

办结破产案件798件,占温州两级法院破产案件结案总数的三分之一,盘活闲置资产26.9亿元,释放土地面积793.4亩,房屋面积56.8万平方米。出台护企发展司法保障意见18条,实施优化营商环境专项行动,营商环境评估指标考核得分位居温州基层法院前列。坚持恢复性司法理念,共依法审结滥伐森林等涉环境资源犯罪73件121人。推动7个楼盘的续建及产权办理,审结涉不动产纠纷案件4863件,涉案标的24.2亿元。

在捍卫公平正义中彰显司法权威

全力保障社会稳定大局,助力平安瑞安建设,审结一审刑事案件9460件,判处被告人14435人。全面、精准施行民法典,审结各类民事案件80903件,结案标的额269.6亿元。坚持监督、支持行政机关依法行政与保护行政相对人合法权益并重,审结行政诉讼案件1394件。

在维护群众利益中彰显司法温度

办结执行案件72341件,执行到位金额81.6亿元,平均执行天数、首执案件实际执结率等多项指标位居温州基层法院首位。出台强化诉源治理21条措施,优化诉调衔接机制,加强纠纷源头管控,诉前纠纷化解率逐年上升至46.7%。加大司法救助力度,依法缓、减、免交诉讼费301.2万元,对生活确实困难的当事人发放救助金539.4万元。全面推行“掌上司法”新模式,网上立案60542件,扫码缴费3487万元,电子送达24.1万次,网上庭审3586次,在线执行12568件。

在深化机制创新中彰显司法效能

自主研发“破产案件智能化审判”模块,被省高院确定为浙江全域数字法院试点项目,并作为温州地区唯一案例入选全省营商环境改革创新十佳案例。全面推进无纸化办公,积极推行庭审记录模式改革,以录音录像方式对63500件案件进行庭审记录,并常态化进行线上庭审直播。充分发挥院长办案的示范引领作用,院长办案件43749件,占员额法官结案数的42.5%。在全省首创证人分级保护制度,在190件刑事案件中通知415人出庭作证,实际到庭率达100%。

在内强综合素质中彰显司法公信

坚决扛起疫情防控政治责任,组织干警3600余人次支援抗疫一线,用实际行动诠释初心使命。联合高校举办研修班,开展民法典“大学习、大培训、大宣讲”活动,累计培训干警307期14000余人次。深入开展司法巡查、政治督查和整治政令不畅、执行不力问题,专项督导,发布巡查通报113份。主动接受社会舆论监督,开展“公众开放日”活动38次,举行新闻发布会23场,发布微信公众号推文251篇,3次被评为“全国法院司法宣传工作做出突出成绩法院”。

未来五年工作思路

坚持更高站位,以更强决心赓续红色根脉。

坚持更高目标,以更大作为保障中心工作。

坚持更高标准,以更实举措践行司法为民。

坚持更高水平,以更大步伐推进改革创新。

坚持更高要求,以更严管理打造过硬队伍。

这五年 检察院做了什么

五年来,市人民检察院全面履行法律监督职能,各项工作取得新成效。五年中,四次荣获全省检察工作先进院称号,获评2016—2020年全国依法治理创建活动先进单位。

亮点工作

在护航安全稳定中彰显检察担当

办理审查逮捕案件6481件8952人,办理审查起诉案件12339件18255人,办案数量居全省前列。起诉涉黑涉恶犯罪282人,向市扫黑办移送线索20余件,推动查封扣押黑财和追赃挽损2000余万元,获评2021年度全省扫黑除恶专项斗争先进集体。在战疫中守初心担使命,先后出动926人次阻击疫情,被温州市检察院记集体三等功。依法办理涉疫刑事案件33件41人。

在服务保障高质量发展中锤炼检察品质

办理职务侵占、合同诈骗、串通投标等案件350件691人,挽回经济损失3560万元。依法起诉侵犯商业秘密、商标权等知识产权犯罪366人,办理的1起侵犯商业秘密案件入选最高检指导性案例。推进司法救助全覆盖,办理司法救助案件101件,发放司法救助金123万余元,实现“应救尽救”。

在呵护民生民利中坚守检察初心

依法惩治盗窃、诈骗等多发性侵犯犯罪,起诉4061人。坚持零容忍打击侵害未成年人犯罪,起诉165人,办理的1起性侵未成年人抗诉案件入选全省检察机关精品案例。成立12309检察服务中心,提供“一站式”检察服务,全面推开检察案件公开听证。

在维护公平正义中践行检察使命

加强立案和侦查活动监督,督促侦查机关立案99件,撤案31件,追捕追诉103人,对侦查活动违法提出书面纠正45件次。办理民事监督案件487件,加强民事生效裁判监督,提请抗诉7件,提出再审检察建议48件。对民事审判活动中超期等情形发送检察建议8份,涉案件155件,对民事执行活动发送检察建议39份,涉案件222件。受理民事支持起诉25件。办理行政检察案件212件,向行政机关制发检察建议50件,向审判机关制发检察建议18件。针对食品药品安全、生态环境资源保护等民生热点领域,发送检察建议328件,针对个人信息保护、红色军事文化史迹保护等新领域,发送检察建议28件。

在全面深化改革中激发检察动能

落实认罪认罚从宽制度,办理6088件8484人,适用率稳定在85%以上,确定量刑建议提出率和采纳率均超过98%。全省率先出台规范性文件。办理市监察委移送案件37件56人,共同推动清廉瑞安建设。推进检务办事“最多跑一次”改革,设立温州首个县级电子数据实验室,牵头成立瑞安市政法一体化办案集成应用工作专班。

在强化从严治检中锻造检察队伍

推出“检察为民办实事”等实践活动,跟进落实76项便民利民措施。174个集体和个人获得温州市级以上表彰,18人获评省市级检察业务“标兵”能手,19名干警入选全国、全省检察机关人才库,91件案件获评最高检、省市级典型、精品、优秀案例。扎实开展政法队伍教育整顿工作,出台《顽瘴痼疾专项整治方案》,开展多层次、多层面谈心谈话236人次。依法公开法律文书7384份,案件程序性信息2万余条,发布重要案件信息84条。

未来五年工作思路

高站位争当“两个确立”忠诚拥护者、“两个维护”示范引领者。

高标准服务瑞安争当高质量发展建设共同富裕示范区先行标兵。

高质量打造法律监督最有力示范省的县域样板。

高要求锻造新时代检察铁军。

数读

两院

报告

记者 黄君君 整理

市人大代表 林连连

开发利用数字家谱 强化乡贤根脉意识

人物名片 温州美富达工艺品有限公司总经理



瑞安传统文化悠久深远,特别是瑞安乡贤,家乡根脉意识强,通过阅读宗谱,了解家族、家乡,知道来路与归宿,增强乡贤报效与反哺家乡的感情,助推文化发展与经济建设。随着数字信息化的发展,家谱数字化有利于家谱文献的永久保存,增加资料保存安全性,也有利于资料传输与分享和地方历史研究,也不受时空限制,更加方便、更广泛传播,让在外瑞安人记住乡愁,增强凝聚力和文化自信。由于缺少专

项经费,当前市图书馆无法将家谱进行数字化开发利用。建议要加强家谱文献征集工作,制定相应的政策和法规,使家谱资源的征集既有完善的规划,又有丰富的资料来源和资金的支持;加强家谱文化工作人员的培训,培养掌握丰富的家谱文化知识、现代信息技术和古籍修复技术的人员,打造一支家谱文献整理保护、修复、整理、抢救工作的技术专家团队,弥补专业技术人员欠缺和不足的问题;加快家谱文献数据库建设和汇编出版,建立健全标准家谱数据库,打破时空局限,实现资源共享,减少珍贵家谱资料破损和遗失的同时,提供更方便有效的寻根查询服务。(记者 项乐茹)

市政协委员 余伟

提升皓齿行动效果 降低儿童患龋率

人物名片 浙江瑞越律师事务所副主任



我国青少年90%以上的龋病都发生在窝沟部位。近年来,我市积极开展保护窝沟封闭行动,每年组织在校小学二年级学龄儿童进行免费窝沟封闭,6年来总计6万余适龄儿童受益,呈现良好效果。但在实施过程中,也存在时间一刀切、公立机构人员不足、质控评价机制过简等问题,导致预防效果打折扣、民营资源闲置、效果无保障等情况。为了切实将明眸皓齿工程落到实处,进一步降低儿童患龋率,建议建立灵活机制,卫健部门联合医

保部门,直接在5至7周岁的儿童医保卡里设置一次全额报销的窝沟封闭和每年一次的口腔常规健康体检,同时承接医院在原预约平台增设窝沟封闭专项预约,让儿童及家长可以自主选择时间,提高预防效果,利用民营资源,卫健部门在本地医保定点的口腔单位内选择优质的民营单位承接窝沟封闭项目,缓解人员压力;建立考核机制,由卫健部门牵头组织专业机构及协会起草出台窝沟封闭质量考核评价体系,统一对具体实施窝沟封闭的医生实行培训、考核,并根据评价结果给予资格认定、资金结算等,确保预防效果。(记者 项乐茹)



代表委员说